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переважно в онтологічному вимірі, оскільки зводи-
ла питання обґрунтування істинності знань до 
з’ясування походження інтуїції, безпосереднього 
знання, розумового споглядання, інсайту і т.п. Дис-
курсивність часто апелювала не до суспільства, не 
до людини як суб’єкта пізнання, а до надприродно-
го, до Бога, чи то у форму першодвигуна, чи у ви-
гляді вищої реальності, чи в особі монолітної субс-
танції, монади. Через це ні Р. Декарт, ні Г. Лейбніц, 
ні І. Ньютон не змогли відірватись від онтологічного 
тлумачення дискурсивності й звернутись до її гно-
сеологічного, когнітивного потенціалу, на важли-
вості якого вказували мислителі Відродження. 
Список літератури 

1. Словник іншомовних слів / Уклад. Л.О. Пустовіт та ін. 
– К.: Довіра, 2000. – 1018 с. 

2. Лук’янець В.С., Кравченко О.М., Озадовська Л.В. 
Сучасний науковий дискурс: Оновлення методологічної 
культури: Монографія. – К.: ІФ НАНУ, 2000. – 304 с. 

3. Лиотар Ж.-Ф. Состояние постмодерна: Пер. с фр. – 
М.: Институт экспериментальной социологии, 1998. – 160 с. 

4. Кедровський О.И. Взаимосвязь философии и 
математики в процессе исторического развития. От эпохи 
Возрождения до начала ХХ века. – К.: Изд-во «Вища школа», 
1974. – 344 с. 

5. Уайтхед А. Избранные работы по философии: Пер. с 
англ. / Сост. И.Т. Касавина. – М.: Прогресс, 1990. – 390 с. 

6. Розин В.М. Типы и дискурсы научного мышления. – 
М.: Эдиториал УРСС, 2000. – 248 с. 

7. Бэкон Ф. О началах и истоках… // Сочинения в двух 
томах. Т. 2. – М.: «Мысль», 1978. – С. 301-347. 

8. Коперник Н. О вращении небесных сфер. – М., 1981. 
9. Мелков Ю.А. Факт в постнеклассической науке. – К.: 

ПАРАПАН, 2004. – 224 с. 
10. Койре А. Очерки истории философской мысли; О 

влиянии философских концепций на развитие научных теории: 
Пер. с франц. Я.А. Ляткера. – М.: «ПРОГРЕСС», 1985 – 288 с. 

11. Гайденко П.П. Научная рациональность и 
философский разум. – М.: Прогресс-Традиция, 2003. – 528 с. 

12. Галилей Г. Избранные труды: В 2 т. Т.1. – М.: Наука, 
1964. – 644 с. 

 
С.Н. Ягодзинский 
ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ ДИСКУРСИВНОСТИ В НОВОЕВРОПЕЙСКОЙ НАУКЕ 
В статье рассматривается проблема дискурсивного мышления и дискурсивного знания в методологических поисках Дж. Бруно, 
И. Кеплера и Г. Галилея. 
 
S. Yagodzinsky 
THE PROBLEMS OF DISCOURSE IN MODERN EUROPEAN SCIENCE 
The problems of discourse thinking and discourse knowledge in methodological researches of J. Bruno, I. Kepler, G. Galileo are 
discussed  
 
 
 
УДК 1 (091) 

В.О. Давиденко, аспірант  

ТРАНЗИТ МАРГІНАЛЬНИХ СПІЛЬНОТ В УМОВАХ РЕГІОНАЛЬНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА 
Гуманітарний інститут Національного авіаційного університету 

Стаття присвячена дослідженню соціально-економічних особливостей маргінальних трансформацій у суспільстві на 
сучасному етапі його розвитку. 

Вступ 
Сучасний етап розбудови суспільства характери-

зується значною асиметрією суспільних зв’язків, со-
ціально-економічних пропорцій та духовних ідеалів 
між спільнотами. Як і будь-яка система на стадії сво-
го формування, глобальний світ є несталим і конфлі-
ктним, та водночас об’єктивно спрямованим у своєму 
розвитку до надбання цілісності глобальної структу-
ри, котра детермінуватиме сталість системи. У знач-
ній мірі набуття системою структурної цілісності за-
лежить від вирішення проблеми керованості транс-
формаційними процесами у суспільстві та визначен-
ня ефективних методів управління розбудовою гло-
бального світу. Усвідомлюючи необхідність пошуку й 
опрацювання нових концептуальних засад у цій ца-
рині, інтелектуальний потенціал суспільства все час-
тіше звертається до проблем глобальних трансфор-
мацій у контексті пропонування ефективних моделей 
соціокультурного управління як важливого чинника 
гарантування безпеки сучасного світу. 

Одним із аспектів усунення асиметрії в структурі 
суспільства, що проходить етап глобальних транс-
формацій, є керованість маргінальними перетво-
реннями в ньому. За короткий період часу глобалі-
зація привнесла у суспільство значне переструкту-

рування економічних, політичних та культурних 
зв’язків, внаслідок чого на маргінесі опиняються не 
лише численні соціальні групи населення (котрі іде-
нтифікують за професійними, етнічними та соціаль-
ними ознаками), а навіть цілісні спільноти, які на 
даному історичному відрізку виявились аутсайде-
рами інтеграційних процесів. За цих умов для соціа-
льно-філософської думки є актуальним уточнення 
теоретичних моделей управління транзитом маргі-
нальних спільнот в умовах регіональних інтеграцій. 
Постановка завдання 

Метою даної статті є спроба уточнити методоло-
гічний ресурс концепції маргінесу в рамках соціаль-
но-філософського проектування транзитивних пере-
творень соціуму на етапі його інтенсивної регіона-
льної інтеграції.  
Аналіз публікацій 

Попри динамічне поширення в інформаційному 
просторі значних обсягів теоретичного та емпірично-
го матеріалу, що дозволяє відкривати нові грані пі-
знання, горизонт непізнаного суспільством не став 
ближчим. Триваючий процес уточнення людством 
свого уявлення про природу суспільних явищ лише 
дає підґрунтя до розуміння фрагментарності сучас-
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них знань. Означене справедливо і для сформульо-
ваної ще на початку ХХ століття концепції маргінесу. 

Вагомий внесок в опрацювання концепції маргі-
несу зробили Р.Парк, Е.Стоунквіст, Т.Шибутані, 
А.Антоновскі, Дж.Манчіні, А.Керкхофф, Т.Мак-
Кормік, А.Фарж, М.Лапін, Є.Рашковський, Є.Стариков, 
Б.Шаповалов, В.Шапінський, М.Навджавонов, 
І.Попова, А.Атоян та інші. Аналіз їхніх праць дозво-
ляє зазначити, що американські науковці приділяли 
більше уваги дослідженню особливостей соціально-
го переходу особистості в етнічному і расово неод-
норідному суспільстві, тоді як європейські – про-
блемам впливу на маргіналізацію населення нерів-
номірності соціально-економічного розвитку та бо-
ротьби за політичний плюралізм. Науковці визначи-
ли «нижню» і «верхню» межі маргіналізації. Нижня – 
соціальне дно суспільства, куди потрапляли еконо-
мічно збіднілі верстви населення. До «верхньої» 
межі відносили політичних радикалів-вільнодумців, 
революціонерів, які виступали проти несправедливої 
системи розподілу суспільних цінностей. По суті, і 
«верхні», і «нижні» групи маргінесу характеризувалися 
випаданням, виключенням із суспільної системи роз-
поділу праці [1, с. 69] та духовного життя суспільства.  

З подальшим розвитком ідеології постмодерну, 
який передбачає побудову суспільства всезагального 
добробуту (Welfare State), правлячі еліти західних спі-
льнот приділяли значну увагу «селекції» середнього 
класу. Висока динамічність інтеграційних процесів, що 
набирала обертів у західному суспільстві з другої по-
ловини ХХ століття, супроводжувалася зростанням як 
середнього класу, так і маргінальних верств. Транс-
формація пропорцій у суспільстві детермінувала нові 
підходи до його соціальної стратифікації.  

З 80-х років ХХ століття у філософських конструк-
ціях соціуму вертикальна ієрархія, яка походила з кла-
сової стратифікації, поступово заміщується горизонта-
льною диференціацію на «аутсайдерів» та «інсайде-
рів» [2, с. 158]. Останні формують своєрідний суспіль-
ний мейнстрим – інтегровану єдність пролетаріату, 
середнього та вищого класів соціуму. До «аутсайде-
рів» віднесені різноманітні маргінальні групи. 

Зазначена зміна в теоретичних підходах західних 
філософів була спрямована на те, щоб запропону-
вати більш універсальний погляд на конструкцію 
соціуму. Як наголошував А.Турейн, «у цей час ми 
переживаємо перехід від вертикального суспільст-
ва, яке прийнято називати класовим, до горизонта-
льного, де найбільш важливо усвідомлювати не те, 
внизу люди чи вгорі, а те, в центрі вони чи на пери-
ферії (тобто мова йде не про поняття «верх-низ», а 
про поняття «всередині-зовні»)» [3, с. 71]. 

Використання названої горизонтальної конструк-
ції дозволило західнофілософській думці розширити 
погляд на особливості прояву цього соціального 
феномена в умовах, що настали після «золотого 
віку» Welfare State [4, с. 43], запропонувати нетра-
диційний підхід до дослідження причин і умов маргі-
несу меншості від мейнстриму з метою опрацюван-
ня необхідних рекомендацій для вдосконалення 
соціального управління. Разом з тим, у наш час з 
цього питання триває активна дискусія: вважати 
маргінальні верстви суспільства об’єктом реальної 
інтеграції в мейнстрим спільноти або дана суспільна 

група, яка у welfare-суспільстві консолідується в мі-
сцях компактного проживання, має бути лише 
об’єктом спеціальної соціальної політики, у межах 
якої суспільство здійснює контроль і управління ці-
єю стратою в межах її території. 

Узагальнюючи результати дослідження ґенези 
поняття соціальної маргінальності та екстраполюю-
чи їх на сучасні тенденції розвитку суспільства мож-
на визначити, що маргінес це об’єктивний соціаль-
ний процес, котрий супроводжує розвиток суспільс-
тва, під час якого внаслідок різної інерції сприйняття 
членами суспільства (елементів суспільної структу-
ри) нових соціально-ціннісних домінант та інтегра-
ційних установок відбувається виключення (випа-
дання) окремих індивідів, груп або верств соціуму з 
процесу формування пропорційних суб’єктно-
об’єктних зв’язків та розподілу суспільних благ у 
соціумі [5, с. 124]. Комбіноване використання верти-
кальної і горизонтальної дослідницьких конструкцій 
вивчення маргінесу у суспільстві дозволяє отримати 
комплексне уявлення щодо особливостей механізмів 
даного феномену на сучасному етапі світової глоба-
лізації, що характеризується глибинними політични-
ми та соціально-економічними трансформаціями і, 
відповідно, більш широкими масштабами маргінесу.  
Основна частина 

Висока динаміка транзитивних процесів у суспі-
льстві впливає на об’єктивне формування значних 
диспропорцій у різних сферах суспільних відносин. 
Це є наслідком того, що під час суттєвих соціальних 
перетворень темпи еволюційного розвитку нових 
суспільних відносин і взаємозв’язків є нижчими, ніж 
темпи руйнування традиційної структури спільноти. 
У результаті вказаного збільшуються масштаби ма-
ргіналізації суспільства, що за певних умов може 
загальмувати цивілізаційний поступ людства. На-
приклад, через експоненто зростаючу нелегальну 
міграцію в західні країни аутсайдерів у пошуках 
кращої долі може бути підірвана система соціально-
го забезпечення у регіоні. Зокрема, спеціальні й пе-
нсійні фонди як держав з високими соціальними 
стандартами, до яких прибувають нелегальні мігра-
нти, так і країн, з яких виїхали працівники, не отри-
мують відповідних грошових відрахувань, передба-
ченого чинними макроекономічними моделями, тоді 
як суми соціальних і пенсійних виплат значно зрос-
тають. Для усунення диспропорцій суспільству буде 
необхідно переорієнтувати певні ресурси з розбудо-
ви господарства на нейтралізацію та подолання 
наслідків руйнування системи соціального захисту. 

Отже, глобальний характер суспільних трансфо-
рмацій детермінує подальший пошук оптимальних 
шляхів гармонізації планетарного розвитку, зокрема, 
скорочення соціальної дистанції в суспільстві і тран-
зиту маргінальних спільнот у мейнстрім. На нашу 
думку, сприяти цьому може використання методоло-
гічного ресурсу концепції маргінесу, доповненої дос-
лідженнями особливостей маргінальних перетворень 
у суспільстві в сучасних умовах. Зокрема, для моде-
лювання умов для транзиту маргінальних спільнот на 
якісно новий рівень суспільного розвитку, який харак-
теризуватиметься ознаками мейнстріму, слід мати 
найповніше уявлення про об’єкт і можливі механізми 



Філософія 85 

перетворень, з тим щоб спроектувати необхідну тра-
єкторію такої трансформації. 

Закон діалектики про взаємний перехід кількості 
у якість вказує на те, що здійснення об’єктом стриб-
ка на якісно новий рівень можливе за умов надбан-
ня ним необхідних кількісних характеристик. Таким 
чином, можливість здійснення будь-якою маргіналь-
ною спільнотою «маргінального стрибка» детермі-
нується набуттям нею параметрів, відповідних ста-
ндартам мейнстріму. І навпаки, з втратою ознак 
мейнстріму спільнота стає маргінальною.  

При поверхневому погляді на проблему транзиту 
маргінальних спільнот у спостерігачів може склас-
тись уявлення про те, що для «маргінального стри-
бку» певної спільноти у мейнстрім необхідно взяти 
за еталон параметри спільноти-резидента мейнст-
ріму із схожою соціокультурною структурою і спря-
мувати зусилля соціуму на надолуження існуючої 
дистанції між показниками. Однак при більш глибо-
кому опрацюванні вказаного питання стає очевид-
ним, що, по-перше, наявних ресурсів соціуму може 
не вистачити, по-друге – за той час, що маргінальна 
спільнота витратить на опанування еталонних па-
раметрів мейнстріму, стандарти останнього також 
зростуть. У результаті цього, незважаючи на витра-
чені спільнотою ресурси, «маргінальний стрибок» 
може не відбутись. Втрата спільнотою чітких орієн-
тирів тієї мети, котра стала основою для консоліда-
ції її членів, може ініціювати деструктивні процеси у 
її середовищі, внаслідок чого лише поглибиться її 
маргінальне становище. 

Обмеженість ресурсів у суспільстві диктує необ-
хідність оптимізації варіантів здійснення «маргіна-
льного стрибка». Так, замість тотального наближен-
ня соціокультурної структури до еталонних параме-
трів мейнстріму, доцільно дослідити особливості 
маргінальних перетворень на сучасному етапі і вио-
кремити основні чинники, які зумовлюють маргіна-
льні процеси у суспільстві на макрорівні, з тим щоб 
визначити точки прикладання зусиль спільноти і 
необхідний ресурс для цього. 

Умовно такі чинники можна поділити на соціаль-
но-економічні та інституціональні, хоча на практиці 
вони проявляються комплексно. В узагальненому 
виді до першої групи можна віднести: особливості 
функціонування окремих національних галузей еко-
номіки в умовах інтернаціоналізації виробництв, вна-
слідок чого вони стають неконкурентними; зростання 
неконтрольованого відтоку людського капіталу; недо-
сконалість міжнародного механізму перерозподілу 
прибутків, який впливає поглиблення бідності країн, 
що є аутсайдерами регіональної інтеграції. 

Друга група характеризується впливом деяких 
складових внутрішньої та зовнішньої політики країн-
лідерів, країн-аутсайдерів та наднаціональних ін-
ституцій на маргіналізацію як окремих верств насе-
лення, так і цілих спільнот. 

Розглянемо деякі механізми прояву зазначених 
чинників. Так, на прикладі Німеччини можна побачи-
ти, як внаслідок інтернаціоналізації виробництва 
країна відходить від традиційних галузей виробниц-
тва – високоточної механіки, прецензійної оптики, 
електротехніки, машинобудування. Зростаючий рі-
вень життя населення країни корелює із підвищен-

ням середньої заробітної плати, що є необхідною 
умовою для природного відновлення робочої сили. 
Внаслідок цього продукція вказаних галузей Німеч-
чини стає неконкурентоспроможною, оскільки, не-
зважаючи на її традиційно високу якість, вона не мо-
же витримувати конкурентну боротьбу з тими транс-
національними компаніями, які використовують більш 
дешеві сировинні та людські ресурси, розміщуючи 
свої виробництва в країнах «третього світу».  

Німецькими експертами прогнозується, що про-
тягом наступних п’яти років за кордони Німеччини 
буде перенесена виробнича база і центральні офіси 
майже 90% машинобудівних підприємств (включаю-
чи і випуск складної високотехнологічної продукції). 
Здебільшого в країні залишаються високотехнологі-
чні виробництва, що характерно для постіндустріа-
льних держав. Основна ідея такого заходу полягає в 
тому, щоб мати можливість зберегти свій контроль 
над розподілом прибутків від реалізації продукції, 
конкурентоспроможність якої забезпечуватимуть 
більш дешеві ресурси менш розвинених країн.  

Саме на цьому етапі, як підкреслюють антигло-
балісти, відбувається «пограбування» багатими кра-
їнами бідних. По-перше, більша частина прибутків 
від продажу продукції, виробленої з використанням 
дешевих ресурсів країн, що розвиваються, акуму-
люється в розвинених країнах. Переважно такі при-
бутки спрямовуються підприємцями у диверсифіка-
цію бізнесу та споживання (задоволення своїх пот-
реб). Іншими словами, відбувається «висмоктуван-
ня» ресурсів країн, де розташовані виробничі поту-
жності. По-друге, країни, що розвиваються, є спожи-
вачем високотехнологічної продукції, що виробляєть-
ся лише в розвинених країнах і має більшу додаткову 
вартість. Оскільки «технологічна рента» (прибуток від 
реалізації високотехнологічної продукції) завжди є 
більшою, ніж «сировинна рента» (прибуток, що за-
лишається від продажу ресурсів), це також призво-
дить до диспропорції у розподілі коштів між бідними 
та багатими країнами на користь останніх.  

Слід також звернути увагу і на інший ракурс про-
блеми потенційного «перекачування» ресурсів, який 
є небезпечним для країн, що розвиваються. Так, з 
огляду на значне відставання від США та Японії у 
галузі електроніки, Німеччина намагається опанува-
ти ті галузі, де зможе стати піонером і забезпечити 
чільні позиції у міжнародному розподілі праці. На-
приклад, технологічне суднобудування. Так, німець-
кі компанії не концентруються на будівництві суден 
для цивільного морського флоту, а спрямовують 
зусилля у потужні інноваційні проекти, зокрема, ро-
зроблюють електрохімічні паливні елементи для 
енергоустаткування підводних човнів [6, с. 11].  

Якщо розглядати подальшу еволюцію «людсько-
го капіталу» з позицій постіндустріального суспільс-
тва взагалі, то на перший погляд діалектика цього 
питання є нібито зрозумілою: перепідготовка старих 
кадрів та підготовка нових спеціалістів. Однак, по-
перше, є певні труднощі у перекваліфікації інжене-
ра-механіка у інженера-біотехнолога, по-друге, у 
розвинених країнах превалює негативна демогра-
фічна тенденція, внаслідок чого ці спільноти відчу-
ватимуть брак національних молодих кадрів. У цьо-
му сенсі Європа може піти шляхом США, які тради-
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ційно закривають дефіцит кваліфікованих кадрів за 
рахунок іммігрантів.  

У результаті відповідної міграційної політики за-
хідного суспільства з країн, що розвиваються, виїж-
джатимуть найбільш підготовлені і кваліфіковані 
кадри, оскільки розвинені країни готові надати їм 
більш привабливі умови роботи і життя, ніж вони 
можуть отримати у своїй рідній країні. Такий відтік 
«людського капіталу» з країн, що розвиваються, 
зумовлюватиме також поглиблення прірви між різ-
ними спільнотами, виштовхуючи менш розвинених 
на шлях маргінесу.  

Наплив «людського капіталу» в розвинені країни 
зумовлює посилення конкуренції на ринку праці, 
внаслідок чого зростає рівень безробіття серед 
членів суспільства. З метою їх соціального захисту 
держави підвищують видатки на допомогу по без-
робіттю, що у певною мірою детермінує умови для 
свідомої маргіналізації окремих верств населення. 
Так, тенденція останніх років демонструє, що на тлі 
зростання в країнах Європи показників зайнятості 
населення, безробіття стабільно утримується на 
високому рівні – близько 10% [7, с.114]. Серед ос-
новних причин того, що рівень безробіття не буде 
зменшуватися експерти називають діючу систему 
соціальної допомоги, яка дозволяє представникам 
цієї категорії населення не квапитися з пошуком 
нового місця праці [8, с. 15].  

Слід також зазначити, що недосконалість соціа-
льної політики розвинених держав зумовила фор-
мування у суспільстві певного прошарку, орієнтова-
ного на отримання субсидій та соціальних виплат і 
не зацікавленого у зміні свого суспільного статусу. 
Так, у контексті соціальної політики, спрямованої на 
підтримку рівня народжування для подолання нега-
тивних демографічних тенденцій, гендерна частка 
даного прошарку чутливо реагує на підвищення рів-
ня відповідних соціальних виплат, внаслідок чого 
зростає і рівень підліткової вагітності й матерів-
одиночок. Як це не парадоксально, але через недо-
сконалість соціальної політики розвинених держав, 
спрямовану на подолання бідності, у цих країнах 
створилися умови для укорінення хронічного стану 
бідності, своєрідного синдрому welfare-залежності 
[9]. Даний висновок є справедливим і для країн, що 
розвиваються. Наприклад, після підвищення у 2005 
році соціальних виплат матерям у зв’язку з наро-
дженням дитини в Україні було зафіксовано значна 
кількість звернення до пологових будинків вагітних 
жінок, які не мали місця проживання.  

Як ми бачимо, переважна частка чинників, що 
зумовлюють маргінес спільнот, виходить за рамки її 
власної управлінської компетенції. Тобто самостійні 
зусилля маргінальної спільноти з подолання соціа-
льно-економічної дистанції до стандартів мейнстрі-
му можуть бути недостатніми для її «маргінального 
стрибка». Очевидною є необхідність відповідної під-
тримки з боку мейнстріму, при чому на наднаціона-
льному рівні. Однак, що може вмотивувати мейнст-
рім на такий захід? На нашу думку, для визначення 
як існуючих, так і потенціальних обставин, сприяю-
чих підтримці мейнстрімом транзиту певної маргіна-
льної спільноти слід скористатись т.зв. пазл-
методикою. Її сутність полягає в тому, щоб уявити 

суспільство як мозаїку, в якій кожний елемент (пазл) 
має неповторну конфігурацію, що детермінує його 
унікальне місце у цілісній структурі. Соціально-
філософське проектування майбутнього соціокуль-
турного простору подібне до складання пазлів, які 
хоча і мають схожу конфігурацію, проте є унікаль-
ними, а порядок їх складання детермінується чітким 
уявленням про відповідне місцезнаходження окре-
мого елемента у загальній структурі. Водночас, на 
відміну від реальної статичної мозаїки, соціокульту-
рний простір постійно знаходиться у динаміці, і тому 
важливу роль відіграє активність самого елемента.  

Аналіз сучасного етапу євроінтеграції України 
свідчить про необхідність визначення такого уніка-
льного місця нашої країни у європейській спільноті. 
Спроби забезпечити євроінтеграцію на основі схо-
жості з сусідніми східноєвропейськими державами 
(Польщею, Словаччиною, Румунією, Болгарією то-
що), що набули членства у Євросоюзі, виявились 
малоперспективними – Україна не вміщується на 
аналогічне місце у європейській мозаїці. Необхідно 
сформулювати таку роль нашої країни для європей-
ської спільноти, яка б дала суспільству чітке уяв-
лення не лише про українське місце у європейській 
мозаїці, а також про перспективу пазлової комбіна-
ції – розміщення цілого ланцюжку суміжних елемен-
тів (мається на увазі не стільки територіальні 
ознаки, скільки безпекові, що дозволяють гармоні-
зувати соціально-економічний та культурний роз-
виток Європи). Зокрема, Україна має потенціал для 
здійснення вагомого внеску у енергетичну, продо-
вольчу, наукову та інші сфери розбудови європей-
ської спільноти, що й визначатиме її місце в ній. 

Разом з тим, реалізація такого сценарію можли-
ва лише за умов забезпечення інноваційного розви-
тку економіки країни, що вимагає залучення значних 
інвестицій. У цьому контексті сприяння розміщенню 
в державі певних індустріальних виробництв, які 
сьогодні виводяться з постіндустріальних країн за 
кордон, може дозволити вирішити низку тактичних 
соціально-економічних завдань. По-перше, сприяти 
акумулюванню державою коштів для інновацій. По-
друге, підвищити зайнятість населення, а також рі-
вень соціально-економічних стандартів, що дозво-
лить певною мірою скоротити маргінальний розрив 
між українською і європейськими спільнотами. 
Останнє також сприятиме зменшенню відтоку висо-
ко кваліфікованих кадрів за кордон [1, с. 71].  

Узагальнюючи викладені факти можна зробити 
висновок про реальність управління маргінальною 
спільнотою своїм транзитом на якісно вищий рівень 
соціальної структури. Водночас цей процес потре-
бує: а) уточнення особливостей формування маргі-
нальності спільнот в сучасних умовах; б) визначен-
ня перспективних (насамперед, унікальних у своєму 
роді) точок їх взаємодії з мейнстрімом, що детермі-
нуватиме подальший характер відносин; в) чіткого 
уявлення суб’єктами регіональної інтеграції своєї 
ролі у моделі майбутнього соціокультурного просто-
ру з метою консолідації власних і зовнішніх ресурсів 
для досягнення цілі. Означене зумовлює необхід-
ність продовження наукових досліджень у цій сфері.  
Висновки 
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Висока динаміка транзитивних процесів у суспі-
льстві впливає на об’єктивне формування значних 
диспропорцій у різних сферах суспільних відносин. 
Так, під час сучасних глобальних перетворень тем-
пи еволюційного розвитку нових суспільних відно-
син і взаємозв’язків є нижчими, ніж темпи руйнуван-
ня традиційної соціальної структури спільноти. У 
результаті вказаного збільшуються масштаби маргі-
налізації суспільства. 

Закон діалектики про взаємний перехід кількості 
у якість вказує на те, що здійснення об’єктом стриб-
ка на якісно новий рівень можливе за умов надбан-
ня ним необхідних кількісних характеристик. Таким 
чином, можливість здійснення будь-якою маргіналь-
ною спільнотою «маргінального стрибка» детермі-
нується набуттям нею параметрів, відповідних ста-
ндартам мейнстріму. І навпаки, з втратою ознак 
мейнстріму спільнота стає маргінальною. 

Обмеженість ресурсів у суспільстві диктує необ-
хідність оптимізації варіантів здійснення «маргіна-
льного стрибку», визначивши особливості маргіна-
льних перетворень на сучасному етапі і виокремити 
основні чинники, які зумовлюють маргінальні проце-
си у суспільстві на макрорівні, з тим щоб визначити 
точки прикладання зусиль спільноти і необхідний 
ресурс для цього. 

Окреслені моменти мають потрапити у фокус 
подальших досліджень особливостей трансформа-
ційних процесів у суспільстві для уточнення моде-
лей майбутнього розвитку суспільства. 
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ІНТЕРНЕТ-КОМУНІКАЦІЇ: ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЗМІСТ ТА ІГРОВИЙ ХАРАКТЕР 
Гуманітарний інститут Національного авіаційного університету 

Стаття присвячена дослідженню феномену Інтернет-комунікацій як новітнього типу комунікацій. Виявлено 
універсальні риси Інтернет-комунікацій та висловлено припущення про наявність в них ігрової компоненти.  

Вступ 
Необхідність ґрунтовного дослідження феномену 

Інтернет-комунікацій випливає із повсюдного їхнього 
залучення до процесів збереження, відтворення й 
передачі соціального досвіду. Інтернет-комунікація є 
новітнім атрибутом взаємодії людей у сучасному 
суспільстві та важливим чинником функціонування 
всіх його соціальних систем. Сучасний світ пережи-
ває комунікаційну революцію, в основі якої покладе-
не розповсюдження Інтернет-комунікацій як таких, 
що найбільш адекватно відповідають вимогам гло-
балізованого світу. Їхня приналежність до феномену 
комунікацій означає наявність у них спільних з уста-
леними типами комунікацій родових ознак.  

Втім, помилково вважати, що еволюція людини у 
бік homo electronicus і зростання потреби у високопе-
рсоналізованій інформації мінімізували тенденції ан-

ропологізації людиною світу. З огляду на те, що од-
ним із ймовірних варіантів розвитку культури доби 
постмодерну вважається тотальна деконструкція, 
ігрова трансформація різних сфер суспільного життя, 
варто дізнатися чи не спостерігаються вже сьогодні 
ці тенденції в Інтернет-комунікації? З цього випливає 
актуальність та філософська злободенність дослі-
дження ігрової специфіки Інтернет-комунікацій.  
Постановка завдання 

Стаття є спробою виявлення родових та специ-
фічних ознак Інтернет-комунікацій. 
Огляд літератури 

Відомо, що Інтернет-комунікації є малодослідже-
ною у межах сучасної світової й вітчизняної філо-
софії проблемою. Це пояснюється відносною нови-
зною самого феномену. Відтак у дослідженні Інтер-


